互联网时代在线公证服务的优化路径探索

●张华程



「摘要」互联网为传统行业带来了不同的发展机遇与挑战,公证作为传统公共法律服务行业的重要组成部分, 应把握时代发展机遇,将网络科技与传统业务进行深度融合,从而实现服务质效的全面提升。虽然在线公证 服务探索当前已取得了丰硕的成果,但不可否认的是实践中仍面临着一些发展困境。因此。应针对问题进 行制度优化,保证在线公证服务在法治现代化建设过程中发挥出应有之效能。

「关键词」在线公证;互联网;优化路径

靠 着互联网与传统行业融合的不断深入,"互联网+" 已成为人们耳熟能详的名词概念。 近年来, 数字科 技助力法律工作百花齐放,"数字检察""数字法院"等法治 现代化建设取得了诸多丰硕的成果。 公证作为传统的公共 法律服务表现形式, 也应积极探索服务的现代化的建设与发 展。 因此,本文欲在当前背景下,讨论在线公证服务的优 化路径,旨在促进公证制度充分发挥自身的社会管理效能。

① 在线公证服务的探索路径与意义

(一)在线公证服务的探索路径

随着互联网时代的到来,人们传统的生活方式及交易习 惯都发生了较大的变化,信用消费、网络购物等成为人们衣 食住行中较普遍的行为。 但在互联网带来了全新的经济模 式与较大便利的同时, 也带来了许多新的法律风险, 各类网 络纠纷数量急剧增加。 这些新型纠纷种类多元,纠纷当事 人所在地分布分散, 且标的额不大, 传统的司法救济手段难 以形成有效的应对。 因此, 应充分利用公证制度的纠纷防 范机制来提升互联网时代的治理质效,满足社会经济发展的 新需求。 近年来,我国也陆续出台了多部政策法规,强调 了在线公证建设的重要性。 2014 年司法部颁布的《关于进 一步加强公证工作意见》中指出,信息化手段应在公证工作 中广泛推广和积极应用。 2017 年司法部颁布的《关于开展 办理公证"最多跑一次"试点工作的通知》中也提到了公证 工作的信息化办证路径。 2019 年司法部颁布的《关于发布 实施〈全国公证综合管理信息系统技术规范〉等7项标准的 公告》中再次对公证信息化提出了要求。 在国家政策的指 导下,目前我国各地都已启动了在线公证服务的探索。 但 由于在线公证与传统公证工作相比较,面临着许多新的挑

战,因此,在在线公证服务实践探索取得丰硕成果的同时, 也仍有一些问题需要进一步解决。

(二)在线公证服务的探索意义

1.回应了互联网时代的公证需求

正如前文所述, 互联网时代的到来给传统行业带来了较 大的影响,因此,如何实现行业的"互联网十"成了各行业 的必然发展之路。 线上公证本质上就是传统公证服务与互 联网的结合,实现了线下向线上的工作延伸。 与传统公证 相较,线上公证可以为申请人提供更便捷的服务,并且有助 于形成更为有效的纠纷解决机制。 通过线上平台的搭建, 在线公证摆脱了传统的物理空间距离的束缚,使申请人足不 出户就可以进行一些公证服务的申请与办理,降低了外界因 素对公证流程的影响,一定程度上也提升了公证服务的抵抗 风险能力。 故在线公证服务探索回应了互联网时代对公证 工作提出的全新要求。

2.符合便民基本原则的要求

2020年《公证程序规则》修正时,在第2条中新增了便 民这一基本原则。 公证便民基本原则的增设,体现了法治 化建设对公证工作的内在要求。 在线公证利用了互联网的 技术特点, 打破了时间与空间的物理壁垒, 为当事人保障自 身合法权益提供了较大的便利。 具体来说,一方面,线上 公证较大地节约了申请人的时间成本,申请人可以在自己便 利的时间准备材料,在线上提交申请即可,无需在工作日请 假办理。 另一方面,线上公证也降低了空间距离对申请人 业务办理的影响,特殊情况下,申请人甚至可以全程无接触 地实现公证业务的办理。 故线上公证的出现,为"全时段 公证受理""一次不跑办业务"等公证工作目标提供了实现 的可能, 切实保障了人民的利益, 是便民基本原则的重要实 践体现。

3.丰富维权方式、节约司法资源

一直以来,公证都是重要的纠纷解决的路径,可以在当事人间的矛盾发生实质化争议升级前,将待确定的内容事实予以确定,有效地降低纠纷发生的风险。 在线公证与传统公证手段相比较,有着更加显著的便利性,因此,其能更广泛地被运用到不同的领域之中,发挥出更多的预防纠纷发生的效果。 在纠纷发生后,公证证明也可以为当事人的合法权益保护提供有力的保障,故在线公证无疑进一步丰富了当事人的维权方式与路径。

公证作为具有预防性的法律服务制度,可以做到法律纠纷风险的源头治理与防控,使矛盾解决于纠纷发生之前。故在线公证不但可以节约当事人的维权成本,拓宽当事人的维权渠道,还可以有效地节约司法资源,即避免了当事人陷于诉累之中,也降低了司法机关的案件数量压力。

4.在线公证是法治现代化建设的重要构成

在线公证不但是公证工作内部的进步,也是法治现代化建设的重要构成。 公证与互联网的结合也提升了公证与其他司法活动的衔接便利程度,从而促进了整个司法行业的发展与创新。 基于互联网平台,公证信息的传递与处理更加高效便捷,无需依赖于传统人工的核对、复制、运送等,对物理空间的依赖程度也大大降低。 在一些需要公证参与的实践中,在线公证使公证机构可以通过设置链接接口的方式,更深入地融合到所涉事务办理中,全面提升公证参与的质效。

在线公证的实践探索现状与主要表现方式

(一)在线公证的实践探索现状

正如前文所述,司法部前后出台了多部文件,为在线公证探索提供了必要的政策指引与支持,在此背景下,全国各地都积极开启了在线公证的探索进程。例如,陕西省针对办证"慢、难、繁、远"的问题,持续全面推进了"互联网十公证"的公证服务新业态,对线上公证服务进行了积极推广与优化。公证申请人借助微信小程序等方式可以远程登录平台,在线上完成公证申请、材料上传等事项,甚至可以通过视频的方式直接与公证员实现非接触的"面对面"咨询,为申请人提供更加全面周到的公证服务。

(二)在线公证的主要表现方式

由于我国的在线公证工作仍处于探索尝试阶段,因此, 不同地区、不同领域的在线公证服务的表现方式存在着一定 的差异,目前主要有以下三种样态。

1.全程在线公证模式

全程在线公证是在线公证制度探索初期的一种尝试方向,指的是公证办理的整个流程都在线上实现,全程无公证

人员的参与,信息的核对、流程的传递对接等都依赖于网络技术。 这种在线公证模式无疑较大地提升了公证的办理效率,有的公证业务从办理到出证的全过程仅需要几分钟。 但在提高效率的同时,也带来了严谨性、权威性的隐患。 并且流程的简化也会同时导致公证数量的较大增长,也会进一步增加文书的事后审查压力。

2.以网络办理为常态、人工办理为辅助的在线公证模式 此种网络人工办理相结合的在线公证模式,是较为常见 的在线公证发展探索路径,指的是通过网络技术事先进行程 序设定规划,公证人员在信息资料审查核验及当事人咨询交 流环节参与的公证模式。 该模式在提升公证效率的同时, 也兼顾了公证的准确性,通过公证员的细节把控,强化了公 证重要环节的审查。 虽然经实践探索,该路径取得了较好 的效果,但不可忽视的是在实践操作过程中,基于技术差异 等原因,导致了不同地区的实际尝试面临着不同的风险 挑战。

3.人工在线公证模式

虽然该模式与前种模式均为人工与网络相结合的公证模式,但与前种模式相较,人工在线公证模式的程序推进主体为人工操作,并非网络程序。 在该模式下,网络主要以辅助承载办理平台的方式进行公证参与,未在主要流程中发挥实际功能,公证申请的受理、审核、出证等各主要环节都仍是由公证人员处理完成。 该在线公证模式多为技术支持不够地区的选择尝试路径,并未充分发挥出"互联网十"的网络赋能实效,因此,应更多地被视为在线公证的发展过渡模式。

② 在线公证的实践探索困境

虽然当前在线公证的必要性与重要性已得到了普遍支持与肯定,但由于当前仍处于制度探索的初期,故传统公证业 务尚未与互联网完成全面的融合,在实践中仍面临着一些 挑战。

(一)与传统管辖规则的冲突困境

在线公证与传统公证相较,最大的特点便是突破了时间与空间的束缚,理论上无论申请人在何地都可进行线上公证业务的申请与办理,但这无疑对传统的公证管辖规则造成了较大的冲击。 例如,现有规范明确对公证债权文书执行的管辖法院进行了规定,即只有被执行人住所地或被执行财产所在地的人民法院有权进行管辖。 管辖规则的立法初衷是为了便于司法机关对被执行的财产实施具体措施,但当在线公证突破地域限制后,很可能会增加后续执行的难度,因此,在线公证与传统管辖规则存在着一定的冲突困境。

(二)缺少必要规制的规范困境

虽然目前司法部已陆续出台了多部文件强调了网络与公

证业务深度融合的重要性,但大多数规定仍为指导性或鼓励 性的政策、意见,缺少统一的实际操作规范。 由于统一基 本规范的缺失,导致了在线公证业务的发展目前还面临着严 峻的规范困境,不同地区、不同的在线公证探索模式的展开 也从侧面反映了这一问题。 基于网络的特殊性, 在线公证 与传统公证不可避免地具有一定的差异, 因此在线公证的受 理范围、具体流程、法律责任等都还需要立法予以进一步地 准确界定。

(三)在线公证的公信力困境

在线公证虽然提升了公证工作展开的便捷程度, 但不可 避免地对公证文书的公信力也造成了一定的影响。 一方 面,在传统公证办理的过程中,公证人员会对申请人需知悉 的内容进行特别释明,但在在线公证办理的过程中,需申请 人知悉的内容往往通过弹窗的方式进行提示。 虽然目前大 多数提示中明确标注有"仔细阅读"的要求,甚至不勾选已 仔细阅读无法进行下一步, 但实际操作过程中, 申请人往往 难以对提示形成足够的重视,有的当事人甚至在线上办理过 程中不对内容进行阅读便直接勾选,造成了申请人对公证文 书严肃性认识的缺失。 另一方面,线上公证办理的便捷 性,也在一定程度上让申请人未对潜在的法律风险予以足够 的重视, 当事人的随意态度必然会直接对公证文书的公信力 产生影响。

(四)非亲历性的真实意思判断困境

在线公证割裂了传统公证过程中的公证人员与申请人的 直接交流, 由于在线公证的非亲历性导致了公证人员难以对 当事人的真实意思表示进行有效审核, 无法确定当事人的意 思表示是否受到了其他外界因素的干扰。 虽然为了对当事 人的意思表示真实性进行审查,在线公证设置了电子签字、 问题回答等核实步骤,但这些核实措施的审查较为有限,难 以对公证文书的效力瑕疵形成有效的预防。

(五)当事人信息保障困境

网络的虚拟性不但对在线公证的公信力产生了一定影 响,还对当事人的信息安全造成了潜在的威胁。 由于在线 公证与传统公证相比较,申请人可以远程办理,因此,申请 人利用科技漏洞伪造他人身份进行公证的风险大幅提升。 诚然,人脸识别技术等身份认定技术目前已较为成熟,但这 并不意味着现有系统是绝对严密的,一旦出现身份冒用,必 然会对当事人的信息安全等合法权益造成损害。

◎ 在线公证服务的优化与完善

在线公证的优化与完善是公证制度发展的应然与必然,

但就现有的立法规范与技术支撑情况来看, 互联网与公证服 务的全面融合无疑任重而道远,因此,可以尝试从以下几个 方面入手,提升在线公证服务的质效。 首先,应出台高位 阶的统一流程规范, 提高在线公证的实际操作性, 便于公证 机构具体工作的展开。 在线公证虽然是传统公证的网络延 伸,但在其发展的过程中也衍生出了自身独有的特点,因 此, 传统公证规制手段难免在一些情况下无法对在线公证形 成有效的规制。 其次,应完善配套的监督救济机制,为在 线公证的顺利开展提供必要的制度保障, 防止在线公证文书 公信力因配套机制不健全受到不必要的影响。 最后,还应 进一步完善相关的网络科技,增强在线公证服务的安全性, 保证在公证申请受理阶段、申请人身份信息不被非法冒用或 不当使用,在公证申请受理后,当事人的个人信息也不被他 人非法窃取、泄露。

◎ 结束语

推进公证参与纠纷预防化解是当前司法改革的重要尝 试,在互联网时代,在线公证服务的优化完善能够更好地发 挥出公证制度的基本功能。 因此,应从立法规范、制度建 设等多方面入手, 充分发挥网络平台的优势, 将网络科技与 公证业务进行更好的融合,在为当事人提供较大便利的同 时,保证公证的质量,全面助力公证现代化的建设。

■ 参考文献

[1]文静.互联网背景下公证法律服务的创新[J].中国公证,2023 (11).50-51.

「2]王玮,张强."互联网十公证"服务存在问题及优化对策研究 [J]. 网络安全和信息化,2023(11):11-13.

「3]范毛毛."互联网十"强制执行公证参与网贷纠纷治理[]].中 国公证,2023(06):36-39.

[4]全亮,唐政委.挑战与机遇:元宇宙时代公证信息化的建设该 如何进行? ——基于公证信息化建设困境与出路的探讨[J]. 数字法 学,2023(01):51-81,326-327.

[5] 闫雅强,解庆利.数字经济与公证:基于公证数字化转型的现 实困境和路径分析[J].中国法治,2023(02):82-86.

作者简介:

张华程(1976一),男,汉族,山西阳泉人,本科,三级公证员,山西 省阳泉市晋东公证处,研究方向:民法、公证。